

## ► 察者看台

# 胜利，朝着目标前进

周卫国

旗开得胜，意味着一个好的开始。

8月31日晚，中国男篮在男篮世界杯北京小组赛实现开门红，以70比55战胜科特迪瓦，收获一场意料之中又是必须取胜的比赛。

万事开头难。这是一场艰苦的比赛。首战中国队首发五人，是带着巨大压力上场的。开场后缠斗胶着，主场作战的中国队打得很紧，迟迟打不开局面，半场29平。下半场通过郭艾伦、易建联的回勇，才拿下比赛。

胜利是拼出来的。这是一场久违的获胜，中国队在姚明退役之后，在奥运会、世界杯等世界大赛上连续14场失败，已是3200多天9年不胜。此场比赛可谓有惊无

险，也可以说是一场回归中国传统内线制胜的比赛。场上的局面，是中国三大内线易建联、周琦、王哲林加后卫郭艾伦，他们在攻防两端控制了三秒区，发挥内线优势。笔者感觉仿佛又回到了姚、王时代的中国队，是依靠这样的强点发挥才收获胜利的。

但这又是一场曝出问题的比赛。正如中国队在备战热身赛及12人大名单波折难产那样，中国队锋线的短板暴露无遗。除翟晓川之外，其余锋线队员的表现着实尴尬。还有全场10投1中的外线3分，3分线外手感死铁、内外失衡。再者就是体能，郭艾伦、周琦二人拼到腿抽筋，体能问题更不能小视。面对后面的波兰、委内瑞拉，外线是中国队

必须解决的难题。想想看如没了外线，与波兰的内线肉搏将是一个怎样的惨烈了得？

作为东道主，中国队手握分组好签，占据主场优势，小组出线是既定目标，也是基本任务。用一场大胜开局，有助于全队放下包袱。迎战波兰和委内瑞拉，中国队一方面要有好状态，特别是急需锋线与外线的回暖。毕竟，面对这两个对手，中国队均无绝对实力，要靠拼才行。另一方面要有好心态。首场获胜、东道主等概念，对中国队来说是把双刃剑。中国队应放平心态，按照既定的计划，发挥出应有实力水平，立足于拼，丢掉想赢怕输的压力，想来胜利就是水到渠成的事了。

期待中国队未来好的表现。

## ► 征文

## 养老保险到农家

何越华

“农民都能领上养老金，如此惠民好政策，真是做梦也想不到！”2012年12月初，衡南县12.5万余名60岁以上农村居民，接过乡村干部送来的养老金领取卡后，无不感慨。

笔者从事养老保险工作20余载，觉得社会保障最大的制度变革，发生在农村社会养老保险领域。1990年，养老保险仅限于国有企业劳动合同制工人；历经1995年、1998年、2000年三次扩面，三资企业、乡镇企业、私营企业和个体工商户等非国有企业职工（包括农民工）都被纳入参保范围。也就是说2000年以后，民工可以作为灵活就业人员参加养老保险了。

2009年9月，国务院决定建立新农保制度，开展个人缴费、集体补助、政府补贴相结合以及社会统筹与个人账户相结合的新型农村社会养老保险试点，从此养老保险发展进入了一个崭新的历史阶段。这是继取消农业税之后一项伟大的惠农之举，改变中国千百年来完全依靠

家庭养老的单一模式，使8亿农民有了养老保障。

衡南县启动新农保试点时，当年参保人数就达到71.6万人，参保率90%以上。仅仅一年后，新农保、城居保就基本实现制度全覆盖。

城乡居民养老保险充分考虑到不同层次的需要，把缴费分为14个档次，选择多，政府还有补贴。每年缴费100元至3000元，补贴30元至105元，比灵活就业人员参加城镇职工养老保险缴费额度（每年6400余元）低很多。出乎意料的是，选择参加灵活就业人员养老保险的人数，近年呈上升趋势。

为什么当年衡南县着力宣传基本养老保险“扩面”但是效果甚微？如今同样参保15年的话，缴费翻了一番多，老乡却自愿参保并且选择“多缴费”了呢？笔者为此做过调查，老乡一言以蔽之：“多交多得，以前也想多缴，可是当时没有钱啊！”

“现在缴费虽然翻番了，收入增长更多啊。以前打工一天90元，工钱还不一定到手；现在一天200元左右，一般一两个月结一次账，老板如果拒付，政府还帮忙催……”

当然，还有一个重要因素，就是2005年以来国务院连续10多次调整企业退休人员基本养老金。按照灵活就业人员参加养老保险的话，2004年退休养老金410元，2018年已经涨到2000元左右，涨了近五倍！

41年社保变迁，波澜壮阔。从无到有、从弱到强，从城镇到农村、从职业人群到城乡居民，从窗口服务到掌上服务，从条块分割到资源整合，各地人社部门充分运用大数据、移动应用、人工智能等技术手段，推动“互联网+社保”建设，中国社会保障不断改革、发展和完善，民生雨露广泛播撒。



## ► 热点漫评

## 初中生不会系鞋带，闹心！

张冬梅

三成学生解下鞋带系不回去，只有两成学生叠衣服完全达标。近日，杭州一中学为初一新生准备了一场突击测试——系鞋带及叠衣服，结果让人大吃一惊。很多网友表示，总以为现在的中小学生动手能力差，想不到初一新生竟然也会在系鞋带这样的小事上摔跟头。

最简单的劳动却能反映学生的问题所在。现在的孩子知识面越来越广，但生活技能却越来越差，仿佛成了一种普遍现象。其实孩子们也很委屈，“从来没穿过鞋带，平时拿到的鞋子，鞋带都是穿好的”，甚至有的家长倾向于给孩子选择没有鞋带的鞋子，如此又怎么能要求孩子们掌握这些技能呢？

很多时候，不是孩子们学不会，而是他们根本没有机会学。许多家

长往往把孩子“照顾”得太好了，殊不知这样反而可能剥夺了孩子学习技能的机会。现实生活中，家里的劳动不需要孩子动手，甚至连盛饭、准备衣物、系鞋带这样的小事，也是家长包办。久而久之，变成生活上的“低能儿”也是自然。

孩子生活技能水平差，追根溯源与家长重学业、轻生活技能有关。与家长们给孩子报班的热情和对文化课的重视相比，带着孩子进行劳动实践、培养生活技能的力度显然不足。要知道孩子们成长成才的过程，是德智体美劳全面发展的过程，劳动也是孩子成长的必修课，不能顾此失彼。

就此而言，学校教育可以补位，家庭教育更不能缺位。学校可以开展劳动养成教育，通过各种实践活



动，培养学生的劳动技能。更重要的是，在家庭教育中，家长们既要正确认识劳动的重要性，转变教育理念，也要在生活中学会放手，培养孩子们的自理能力、动手能力。毕竟，多学一点总是好的。

## ► 热点发声

## 是该对“咸猪手”亮出刑法之剑了

上海检察机关日前通报，8月26日，上海市铁路运输检察院以涉嫌强制猥亵罪，对犯罪嫌疑人王某批准逮捕，该案系上海市首例“咸猪手”入刑的案件。通报称，经过近几年的司法探索，在车厢里伸出“咸猪手”这类以往只作行政处罚的案件，如今都有可能作为刑事犯罪入刑。在网上，很多网友表示：干得漂亮，请全国推广。



一般来说，乱伸“咸猪手”行为，往轻了说是性骚扰，往重了说是猥亵。尤其是在地铁、公交、公共场所的“咸猪手”行为，既严重侵害了受害女性的合法权益，给其带来极大的身心伤害，又威胁着公共秩序，其社会危害性不容小觑。因而，在符合一定情形的前提下，有必要对“咸猪手”亮出刑法之剑。

由于王某猥亵的一名对象是未成年女性，且系在公共场所实施，故对其启动了刑事追责程序。该做法并无不妥，反而能够起到威慑作用，让那些潜在的“咸猪手”有所顾忌、有所收敛。要知道，在地铁、公交车等公共场所，随意猥亵他人的社会危害程度并不轻，特别是在人流密集的光天化日之下实施猥亵，更凸显出行为人主观恶性之大，被害人人格权、隐私权、名誉权等所被侵害的程度也更重。

——评论员 史奉楚

2.该案对类似案件处理的参考价值也在于，该追究刑事责任不必含糊，对有些猥亵行为，已涉罪的不必“降格处理”。现实中，有些地方对“色狼”的打击仍有些保守，将很多严重猥亵举动当一般猥亵行为来处理，这还应着力避免。

但也应看到，对发生在公共交通领域的咸猪手现象是否该入刑，也不宜扩大化——“咸猪手”当治，但到底是该接受治安处罚还是入刑，也不能一概而论，而应由司法部门综合考虑。也就是说，要提高屡教不改的“咸猪手”案作案人的违法成本，切实保障妇女权益。但在定性时，也要严格框定在实事求是的范畴内，实现对咸猪手的精准打击。总而言之，该案的可资借鉴和推广之处，在于“入刑”本身，而在“该入刑则入刑”的实事求是办案态度，这样才能不枉不纵、轻重合宜。

——评论员 金泽刚

## ► 说道说道

1.近日，据报道，在朋友圈卖课的人越来越少了，而那些课程的用户也早已激情退去。有数据显示，2015年到2018年，知识付费用户规模增长率保持在100%上下，60%以上的人由此满足了专业需求。然而，就在人们以为这个行业可以一路“高歌猛进”之时，《2018—2019中国数字出版产业年度报告》却显示，用户对知识付费产品的选择更加理性，未来情感类热度将逐渐削弱，专业化、实用性强的内容将成为市场主流。

常言道：书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。任何人想要获取知识，都离不开勤奋与努力，离不开在书本上下的苦功。如果这个世界上，真的存在一种只要付钱就能收获知识的神奇产品，那么就算这个产品卖得再贵，也一定会有许多渴望知识的人愿意付钱。但遗憾的是，现实世界中的知识付费产品并不能提供这样的功能。这些产品能够提供的至多不过是一种辅助学习的功能，有时甚至只能提供幻觉。在这种情况下，有志于学习与自我提升的年轻人，还需回归学习这件事的本真，沉下心来去读书。在学习知识这件事上，从来没有那么多“捷径”可走，这应当是知识付费产业的沉浮起落教给我们的最重要一课。

——评论员 杨鑫宇

2.一双发售价为1299元的运动鞋，转眼间就可能卖到9689元。短短几天，产生近7倍差价，疯狂的球鞋，成了人人追捧的“香饽饽”，已经形成了稳定的品牌商、散户、庄家和售卖平台，其火爆程度令炒币、炒股等相形见绌。

炒作者疯狂地攫取限量版运动鞋资源，而高价入手的人也会抱着保本甚至增值愿望，如此一来，运动鞋便丧失了基本的使用价值，而沦为一种争夺定价权的战争。运动鞋寿命有限，几年时间就可能面临开胶、变形等质量问题，其炒作链条十分脆弱，不存在长期保值增值的基础。随着某款潮鞋风尚的一散而去，炒作者有可能血本无归。

无论是为了维护潮鞋粉丝的权益，还是为了运动品牌厂商的可持续发展，都需要我们重视“疯狂的球鞋”现象。很多人奔着一本万利的目的去炒作，只会令潮鞋市场产生更多泡沫，让问题的雪球越滚越大，等到雪崩那天，将不会有赢家。

——评论员 白毅鹏